

## **166-я стрелковая дивизия**

С 18 августа по 20 октября 1939 года в Томске на базе 260-го стрелкового полка была создана 166-я стрелковая дивизия, в состав которой вошли 423-й, 517-й и 735-й стрелковые полки, а также 499-й артиллерийский полк. Первым командиром дивизии стал полковник Алексей Назарович Холзинев, опытный ветеран Гражданской войны и боев на Хасане. К началу Великой Отечественной войны дивизия была полностью готова к боевым действиям, обладая необходимым количеством личного состава, техники и вооружения.

Подразделения дивизии были размещены в различных частях Томска: стрелковые полки (423-й, 517-й и 735-й) и специальные подразделения находились в Северном военном городке, тогда как артиллерийские полки располагались в Южном. Штаб дивизии располагался в самом центре города, что обеспечивало оперативное управление и координацию действий. Командовал дивизией полковник А. Н. Холзинев, а 517-м полком – полковник Т. И. Рыбаков.

Основу личного состава составляли призывники из Томской и Новосибирской областей, а также Кузбасса, среди которых преобладали русские и татары. В 1940 году к ним присоединились новобранцы из Западной Украины, что значительно усилило дивизию за счет новых кадров и разнообразия национального состава. Это формирование стало важным элементом советских вооруженных сил накануне войны, готовым к защите Родины в самые критические моменты истории.

22 июня 1941 года, в день, когда Германия напала на Советский Союз, 166-я стрелковая дивизия находилась в летних лагерях под Юрой. Вскоре после объявления войны подразделения дивизии вернулись в Томск, где получили необходимое снаряжение и уже 26 июня отправились на фронт. В начале июля 1941 года, прибыв в район города Вязьма Смоленской области, дивизия была включена в состав 24-й армии под командованием генерал-лейтенанта С. А. Калинина.

166-й стрелковой дивизии, как и многим другим соединениям, переброшенным из тыловых округов, предстояло сыграть ключевую роль в укреплении ослабленной обороны советских войск, которые понесли тяжелые потери в приграничных сражениях. Это было время отчаянной борьбы за выживание страны и ее народа. Свой первый бой 166-я стрелковая дивизия приняла 19 июля у озера Щучье, где проявила мужество и стойкость, сражаясь против превосходящих сил противника. Этот бой стал началом долгого и трудного пути для дивизии, которая должна была доказать свою боеспособность и преданность Родине в условиях жестоких испытаний войны.

166-я стрелковая дивизия из Томска стала активным участником Смоленского сражения, которое продолжалось с 10 июля по 10 сентября 1941 года. После того как немецкая группа армий «Центр» разгромила войска Западного Особого военного округа и захватила Минск, ее следующей целью стал Смоленск. 15 июля 1941 года в город ворвалась 29-я моторизованная дивизия танковой группы Гудериана, стремясь продолжить наступление.

В ответ на это советское командование, осознавая необходимость остановить стремительное продвижение противника, решило воспользоваться образовавшимся разрывом между танковыми и пехотными соединениями немцев для нанесения контрударов. 16 июля 1941 года 166-я стрелковая дивизия передала полосу обороны в районе Ярцево 4-й Московской стрелковой дивизии народного ополчения, готовясь к решающим действиям в условиях нарастающего давления врага. Это решение стало важным шагом в попытке стабилизировать фронт и предотвратить дальнейшие потери, демонстрируя готовность советских войск к борьбе за каждую пядь земли.

22 июля 1941 года началась Духовщинская операция, ставшая важным этапом в борьбе с немецким наступлением. В 16:00 главнокомандующий войсками Западного направления Тимошенко отдал приказ № 0080 о формировании группы Калинина, с целью

разгромить немецкие войска, прорвавшиеся в район озера Щучье, и развить наступление на Духовщину. В состав этой группы вошла 166-я стрелковая дивизия, действовавшая слева от 107-й танковой дивизии.

166-я стрелковая дивизия нанесла удар в направлении Смоленска, однако ее наступление столкнулось с яростным сопротивлением механизированных частей 3-й танковой группы противника. Несмотря на то, что дивизии не удалось добиться значительного продвижения, ее действия наряду с усилиями других советских соединений сыграли ключевую роль в замедлении немецкого наступления и переходе к позиционным боям. Тем не менее, 27 июля 1941 года Смоленск все же был оставлен. Этот период стал временем упорной борьбы и самоотверженности советских солдат, которые продолжали сражаться за каждую пядь родной земли, демонстрируя стойкость и решимость в условиях жестоких испытаний войны.

В августе 1941 года обстановка на Западном фронте начала несколько стабилизироваться. 11 августа 166-я стрелковая дивизия приняла участие в операции по выводу группы И. В. Болдина из окружения. Благодаря слаженным действиям 517-го и 735-го стрелковых полков, удалось прорвать немецкую оборону и обеспечить безопасный выход окруженных к своим войскам.

31 августа 1941 года новым командиром 166-й дивизии был назначен полковник Михаил Яковлевич Додонов. Его предшественник, Алексей Назарович Холзинев, был переведен на пост командира 162-й стрелковой дивизии, но, к сожалению, пропал без вести в тот же день (по другим данным, он пал в бою 2 октября 1941 года на реке Вопь).

10 сентября 1941 года 166-я стрелковая дивизия была выведена в резерв командующего 19-й армии, что свидетельствовало о необходимости переформирования и подготовки к новым вызовам. Этот период стал временем перемен и адаптации для дивизии, которая продолжала сохранять боевой дух и готовность к защите Родины в условиях непрекращающейся войны.

К 12 сентября 1941 года 166-я стрелковая дивизия заняла позиции восточнее Издешково, к западу от Вязьмы. Здесь подразделения дивизии активно укрепляли участок Ржевско-Вяземского оборонительного рубежа, который проходил вдоль линии Ржев, Сычевка, Вязьма и далее по восточному берегу реки Вазуза до Людиново.

В конце сентября, понеся тяжелые потери в ожесточенных боях, 166-я стрелковая дивизия была отведена во второй эшелон 19-й армии для пополнения и восстановления боеспособности. Этот период стал критическим для дивизии, которая, несмотря на все трудности и утраты, продолжала проявлять невероятную стойкость и решимость в защите своих позиций. Солдаты готовились к новым вызовам на фронте, полные решимости сражаться за каждую пядь родной земли и не допустить дальнейшего продвижения врага.

4 октября 1941 года Ставка, наконец, разрешила командованию Западного фронта отвести войска на Гжатский оборонительный рубеж. Однако это решение оказалось запоздалым: немецкие танковые и моторизованные корпуса уже перехватили пути отступления советских частей. В результате, западнее Вязьмы в окружение попали значительные силы 19-й, 20-й, 24-й и 32-й армий, включая 166-ю стрелковую дивизию.

Эта ситуация стала катастрофической для советских войск, которые оказались в ловушке, лишившись возможности организованного отхода. Окружение стало тяжелым ударом для морального духа и боеспособности армии, но солдаты продолжали сражаться с неимоверной храбростью и решимостью, стремясь вырваться из кольца врага и сохранить свои позиции в условиях отчаянной борьбы за выживание.

11 октября 1941 года, когда 166-я стрелковая дивизия пыталась прорваться из окружения в районе Богородицкого, ее правый фланг поддерживал 120-й гаубичный артиллерийский полк. Однако эта попытка оказалась безуспешной. Вечером 12 октября 1941 года личный состав 120-го гаубичного полка, согласно решению командиров, собравшихся в Шутово, совместно с 166-й дивизией предпринял отчаянную попытку

прорыва к 20-й армии генерала Ершакова, которая к тому времени фактически прекратила свое существование.

Все попытки организованного прорыва были жестоко подавлены противником, и солдатам пришлось выбираться из окружения небольшими группами, пробираясь через леса и болота в условиях неимоверного давления врага. Генерал-майор Михаил Яковлевич Додонов (звание было присвоено ему 12 октября 1941 года) проявил выдающееся мужество и лидерство, сумев вывести остатки своей дивизии из окружения только 15 ноября 1941 года. Этот период стал настоящим испытанием для командования и солдат, которые, несмотря на все трудности и потери, продолжали сражаться за свою жизнь и свободу, демонстрируя невероятную стойкость и преданность Родине.

В ноябре 1941 года 166-я стрелковая дивизия первого формирования прекратила свое существование в результате тяжелых боев и окружения. Однако уже в январе 1942 года началось формирование новой 166-й стрелковой дивизии второго формирования, что свидетельствовало о стремлении советского командования восстановить боеспособность и продолжить борьбу с врагом на фронте. Это новое формирование стало важным шагом в укреплении советских вооруженных сил и поддержании духа сопротивления среди солдат и командиров, которые продолжали сражаться за свою Родину даже в самых трудных условиях войны.

В Холм-Жирковском находится краеведческий музей, а в деревне Верховые расположены музей-филиал, посвященный боевой славе 166-й стрелковой дивизии и Вадинскому партизанскому краю. Дивизия также увековечена на плите мемориального комплекса «Воинам-сибирякам» и в Ленино-Снегиревском военно-историческом музее, что подчеркивает ее значимость в истории и героизм ее бойцов.

### **Литература**

1. 166-я стрелковая дивизия // Томск от А до Я: Краткая энциклопедия города / под ред. Н. М. Дмитриенко. – 1-е изд. – Томск: Изд-во НТЛ, 2004. – С. 334-335.
2. Феськов В. И., Калашников К. А., Голиков В. И. Глава 2. Стрелковые и воздушно-десантные войска, укрепленные районы Красной Армии в годы Великой Отечественной войны // Красная Армия в победах и поражениях 1941 – 1945 гг. – Томск: Издательство Томского университета, 2003. — С. 79.
3. Молочаев И. П. Боевой путь Сибирских дивизий в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. – Новосибирск: Изд-во СО РАН НИЦ ОИГГМ, 2000.
4. 166-я стрелковая дивизия 1-го формирования // Дивизии РККА в годы Великой Отечественной войны. – Томск, 2020. – URL: <http://divizia-rkka.ru/166-я-стрелковая-дивизия-1-го-формирования/> (дата обращения: 1 мая 2025).

Дунбинский Илья Александрович, историк,  
канд. ист. наук, старший преподаватель  
факультета исторических и политических наук  
Томского государственного университета